

科技兴农 生态美村

安宁村绘就乡村振兴新图景

近日,记者来到眉山市洪雅县止戈镇安宁村,只见连片的稻田里,绿油油的秧苗正茁壮生长。房前屋后干净整洁,错落有致的民居勾勒出乡村美景。

如今,这个位于青衣江畔的村庄,在产业发展、环境改善、基层治理等方面取得了显著成效,书写着新时代乡村振兴新图景。

月,省农业农村厅组织专家进行现场实产测收,水稻平均亩产达721.7千克。

通过2年多的发展,如今安宁村现代农业产业建设雏形初显,不仅粮食产量和质量大幅提升,还带动了当地农业经济的全面发展,增加了农民收入。

整治产业提升 打造宜居宜业新家园

曾经的安宁村,部分区域环境脏乱差,村民的生活质量受到一定影响。为改善这一状况,该村常态化召开村民代表大会、坝坝会,并入户走访,广泛征求村民的意见和建议,带领村民参与到村庄的规划、建设和管理中来,提升村民参与社区治理的积极性。



洪雅县“天府粮仓·百县千片”水稻千亩高产安宁展示片区。王成 摄

的花卉和农作物,形成了一道道美丽的风景线。现在每到节假日,不少周边游客慕名而来,欣赏田园风光,体验乡村生活。

“现在我们村的环境越来越好,空气清新,景色宜人,生活在这里感觉很幸福。随着乡村旅游的发展,我们的收入也增加了不少。”村民们纷纷说道。

(本报记者 苏文保)

科技赋能 奏响现代农业新篇章

安宁村是洪雅县青衣江粮食现代农业园区之“天府粮仓”止戈安宁万亩核心示范区。农田里,机械的轰鸣声与农民劳作的身影相互交织,绘就了一幅现代农业生产图景。

“我们现在都是机械化种田,我家6000多亩土地不到20天就能完成耕种,规模化、机械化作业让农业生产效率大大提升。”种粮大户杨富强笑着说道。

这片被称作“天府粮仓”的沃土,承载着安宁村产业振兴的希望。2023年,洪雅县整合2478万元资金推进安宁村农田改造,建成3540亩集中连片、宜机作业的高标准农田,将零散田块化零为整。

“过去这里田埂多、地块碎,农机转头都困难。现在田成方、路成网,全程机械化让效率更高。”安宁村党支部书记、主任王紫龙说,科技手段不仅为全村农业生产加码赋能,也进一步提高了农作物的产量和质量。

除机械化和智能化外,安宁村还积极探索农业产业化发展之路,引进洪雅县九月丰家庭农场入驻,实行机械化连片种植4000余亩,并以“高产优质”为目标优选水稻品种,实行规模化种植、标准化生产、产业化经营。农场负责人告诉记者:“我们申请注册了‘五指·九月’本地绿色生态大米品牌,通过品牌化运营,提高农产品的附加值,让农民获得更多的收益。”

为进一步提升产品的竞争力,安宁村还与省农业科学院建立合作,不断筛选优质水稻主推品种,积极参加“天府粮仓·百县千片”建设和水稻“一优两高”生产竞赛,并斩获佳绩。2024年8

整治产业提升 打造宜居宜业新家园

曾经的安宁村,部分区域环境脏乱差,村民的生活质量受到一定影响。为改善这一状况,该村常态化召开村民代表大会、坝坝会,并入户走访,广泛征求村民的意见和建议,带领村民参与到村庄的规划、建设和管理中来,提升村民参与社区治理的积极性。

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

内江市市中区 “以工代赈”项目惠民生

本报讯 近日,笔者走进内江市市中区朝阳镇周坡村,硬化田埂如经结线般将翠绿稻田划分得错落有致,新建的排水渠里清水潺潺。这个总投资510万元的“以工代赈”项目,让1.34万米田埂、8口山坪塘焕然一新,更催生了“培训—就业—增收”的良性循环。

“以前荒着的地现在能种优质稻了,我还学会了砌砖。”村民周琼边说边展示手机里的到账短信,参与“以工代赈”项目不到一年她就增收2万余元。

据悉,该项目已带动309人务工,

工,更难得的是,设置的4个公益性岗位将持续守护建设成果。

在凌家镇方碑村,同样也是一派热火朝天的劳作景象。搅拌机轰鸣声中,村民们正为0.9公里村道浇筑地基。“每天挣140元,还能照顾老人孩子。”四队村民刘晓英的话道出“以工代赈”项目的最大优势。这个总投资420万元的“以工代赈”项目,计划整治土地365亩,目前已整治300亩,发放工资50万元,157人次通过培训掌握新技能。

“我们特别注重技能转化率。”项目

理事长陈洁指着正在工作的村民说,“现在他们有人已经能独立承包小型工程了。”

据统计,市中区2024年实施的9个“以工代赈”项目带动1506人就业,人均增收1.3万元。2025年24个“以工代赈”项目正持续推进,预计全年发放劳务报酬将突破2000万元。

下一步,市中区将创新推行“三四五”工作法,即通过“需求、政策、目标”三个导向精准立项,严控“务工组织、培训、报酬发放、实施”四个环节,把好“公示、合约、采购、资金、验收”五道关口,让政策文件转化为群众手中的真金白银。(徐飞)

前锋村 走出文创产品兴村新路径

本报讯 近日,“小红村大会×瓶行宇宙创新节”在浙江省湖州市安吉县余村举行。成都简阳市前锋村作为全国首批50个“小红村”之一,受邀参加大会。

大会现场,前锋村系列文创产品惊艳亮相,瞬间成为全场焦点。不少游客现场体验,并在社交媒体发布“种草笔记”,吸引了大量网友点赞评论,使其成为名副其实的“爆款”产品。

去年10月起,前锋村产业顾问团队就驻扎乡村深度踏勘,探索出一条清晰可行的运营路径:文化—文创—宣文—宣文。以简阳农民画、雷音艾灸、

空心泥塑、面塑等在地非物质文化遗产为基底,结合市场运营思维,链接良匠进行创作,打造“可穿戴、可体验、可传播”的艺术IP。在此基础上,联合高校、城市品牌、城市社区合作,将艺术IP转化为实体产品,借力社交媒体矩阵实现“云端破圈”,最终以柔性供应链链接市场,形成“非遗技艺+现代设计+市场运营”的产业生态,让简阳老手艺焕发新活力。

“我好喜欢大熊猫泥塑。”“这些文创产品太可爱了,好想都带回家。”……活动现场,余村村民代表、参会者纷纷对前锋村文创产品表示赞赏,多家企业还

抛出了合作的橄榄枝。

“此次活动让我们更加坚定了走文化赋能、产业兴村这条路的信心。未来,我们将继续深化在地文化挖掘,开发更多优质文创产品,用好线上平台,讲好前锋故事,让乡村文化真正‘活起来’‘火起来’,带动村民增收致富。”前锋村运营负责人蔡振说。

此次活动标志着前锋村在文化振兴与产业融合发展的道路上迈出了坚实的一步。这场从安吉余村蔓延至全国的前锋文创产品热潮,正为新时代乡村振兴书写着一个充满烟火气与创造力的“前锋答案”。(唐艺月)

杏花村 集体经济壮起来 农民钱包鼓起来

本报讯 近期,泸州市纳溪区合面镇杏花村的村干部们,每天早上不到6点就手提铁桶走进村集体公司早熟黄桃园,采摘陆续成熟的黄桃。一个个黄灿灿的桃子芳香四溢,让村干部们“桃”醉其间,脸上满是丰收的喜悦。

“今年虽然是初挂果,但黄桃产量至少可采1万多千克,仅村集体经济收入就有10万元,我们‘空壳村’的帽子总算可以摘掉了。”村党支部书记张远会高兴地说。

据了解,杏花村是合面镇最偏远的山区村,经过多年发展,交通等基础设施虽得到了根本改善,但由于村集体经济没有“造血”功能,多年来“空壳村”的帽子始终难以摘除,更别说带领村民一起致富。

杏花村集体公司种植的120余亩优质黄桃,不仅让村集体经济有了持续增收的“造血”功能,更在全村广大村民中产生了示范效应。2023年,村民丁学刚在自家已发展20亩脆香桃的基础上,也流转了20余亩土地种植黄桃。其他8户村民也将自家山地开垦种植黄桃、脆香桃,少则1亩多,多则超5亩。目前,全村黄桃和脆香桃种植面积超200亩,村民种植黄桃的热情还在持续高涨。

张远会告诉笔者,今年秋收后,杏花村集体公司还将扩种几十亩黄桃,以带动更多村民发展黄桃特色产业,真正实现集体经济壮起来、农民钱包鼓起来。(周超文)